

會說話的侏儒黑猩猩

06-11

肯吉和好友聚會，邊看最愛的 DVD 影片，邊吃藍莓、M&M 巧克力和芹菜。牠們點選電腦螢幕上的按鍵，從《火種》轉到《泰山》，再換到《我不笨，所以我有話要說》。這聽起來像是典型的週末夜，對吧？只不過肯吉和牠的朋友是黑猩猩，或者更精確地說，「侏儒黑猩猩」。

美國心理學家蘇·莎維吉蘭堡在肯吉還是嬰兒時，便嘗試教牠媽媽用鍵盤上的符號溝通。小肯吉在後面閒晃，一副完全不感興趣的樣子。然而，雖然肯吉的媽媽幾乎沒學到什麼，肯吉實際上卻學會了這種語言！他進步神速，從運用六種符號一路進步到精通 348 個。這些符號代表日常生活中的事物，像「鑰匙」、「肚子」、「優格」、「搔癢」和「追趕」，以及幾個稍微抽象的觀念，例如「壞」和「現在」。莎維吉蘭堡說，現在除了這些符號外，肯吉甚至認得約三千個英文字。牠也能回應簡單的口令，譬如「把電視搬到外面去」。

在一項實驗中，莎維吉蘭堡拿了一些優格給肯吉看，要牠去告訴牠的姊妹。然後她將肯吉和牠的姊妹安置在相鄰的房間內。兩隻黑猩猩可聽到彼此，但看不見對方。肯吉用一種無人知曉的語言，以聲音傳達「優格」的概念給姊妹，而牠姊妹則正確地在鍵盤上選出代表優格的符號！

許多語言學家仍相信，侏儒黑猩猩只是十分善於取得想要的東西，但無法使用真正的語言。莎維吉蘭堡不予苟同，她還說，「人類獨一無二」的迷思正面臨挑戰。如果黑猩猩能學習語言，那麼這種能力可能不僅只有人類與生俱來。這是否意味著有一天侏儒黑猩猩會和我們一起喝下午茶或到劇院看戲呢？這只有來日方知了。